

# 电子信息产业 围绕八大产业 着力招大引强



核心提示

电子信息产业,是我市近年发展的重点产业之一,也是我市未来一段时间内产业转型升级的“重头戏”。刚刚过去的2013年,我市电子信息产业收获颇丰,惠普、中兴、心里程、新汇基等一批知名电子信息企业来洛投资,本地电子信息企业发展势头迅猛,成为我市新的经济增长极。

## 产业现状 产业快速成长,发展前景广阔

去年11月15日,洛阳(深圳)市情说明暨优势产业推介会在深圳市举行,电子信息产业是我市重点推介的产业。当日,我市现场签约合作项目10个,投资总额80.1亿元,其中大部分项目属于电子信息产业。

作为一家已在洛阳投资的企业,深圳世为投资集团不仅在伊川县投资建设了动漫之都(洛阳)产业园项目,还以商招商,吸引了总投资17.6亿元的14个项目进驻洛阳。在该公司董事长刘玉辉看来,这些企业正是看中了洛阳发展电子信息产业的独特优势,才会选择来洛投资。

市工信局相关负责人表示,近年,我市积极按照产业转型升级的要求,努力在智能终端、软件产业、云计算及数据中心、动漫及数字创意、电子商务、服务外包、信息通信等电子信息产业领域加大工作力度。为推动电子信息产业发展,自2010年以

来,我市相继出台了《关于大力推进信息化工作的决定》《洛阳市信息产业发展专项资金管理暂行办法》《关于实施战略性新兴产业培育工程的意见》《关于实施信息服务业培育工程的意见》等一系列加快信息产业发展步伐的政策,进一步优化产业发展环境。

经过近几年的发展,我市电子信息产业从最初的“洛阳制造”扩展为“洛阳创造”和“洛阳服务”,在电子信息材料、光电器件、光电显示、自动化控制等领域已形成了一定的产业基础。我市企业生产的高纯硅材料、蓝宝石材料、高纯电子气体、光电连接器件、超薄电子玻璃、超级电容器、锂离子电池等产品具有较强的市场竞争力。

我市电子信息产业不仅链条较为完整,其发展速度也不容小觑。统计数据显示,2012年我市电子信息产业实现主营业务收入200亿元,总量居全省第二位,同比增长33.4%,高出全市规模以上工业平均增速22.9个百分点。

## 发展方向 围绕八大产业,打造五大集群

我市电子信息产业在快速发展的同时,一些问题也逐渐显现出来。部分县(市)区对发展电子信息产业的重要性认识不足,政府对电子信息产业发展缺乏更加有效的指导和管理措施,电子信息产业整体规模较小,缺少龙头企业和知名品牌,缺乏高端人才等问题,困扰着我市电子信息产业的进一步发展。

市工信局相关负责人表示,与我国东部沿海地区相比,我市电子信息产业发展

仍处于起步阶段,需要通过开放招商积极引进市场潜力大、成长性好、发展前景广阔的龙头企业、项目,积极承接电子信息产业转移,加快电子信息产业的培育和发展。

近日,我市出台《洛阳市电子信息产业行动计划》(以下简称《计划》),为我市电子信息产业发展指明了方向。《计划》明确指出,到2016年年末,全市电子信息产业主营业务收入力争达到800亿元,年均增速保持在40%以上,培育产值超50亿元企业2家、超10亿元企业10家、超5亿元企业20家、超亿元企业50家。同时,我市将力争成为中西部地区智能终端制造基地、光电材料基地、软件和外包基地、IT高端人才培养基地,建设国内一流的电子结算运营中心和大数据中心。

《计划》还指出,我市将以电子信息制造产业和软件及信息服务产业为具体支撑,重点发展智能终端(手机)、新型平板显示、硅及光电、自动化控制、软件产业、智慧产业、电子商务、工业设计与创意八大重点产业,着力打造智能终端(手机)、自动化控制、软件产业、电子商务、智慧产业五大产业集群。

## 招商目标 着力招大引强,做强产业集群

根据八大产业各自的产业链条,我市将着力招大引强,做大做强产业集群。

智能终端(手机)产业:重点围绕数据存储器件、柔性电路板、

微型音频器件、手机摄像头模组、精密磨具设计制造、智能手机、平板电脑、导航仪、智能家电等招商。

新型平板显示产业:重点围绕高铝盖板玻璃、电子基板玻璃、触控玻璃、彩色滤光片、偏光片、反光片、电子靶材、LED背光源大尺寸液晶面板及模组等招商。

硅及光电产业:重点围绕大尺寸硅抛光片、硅外延片、电力电子器件、芯片制造、集成电路、光电器件、光电设备等招商。

自动化控制产业:重点围绕接近传感器、非接触传感器、编码器招商。

软件产业:重点围绕手机软件开发、智能终端系统及应用软件开发、嵌入式软件开发、行业信息化解决方案、软件人才培训及资质认证、软件测试、信息服务业、数据分析等招商。

智慧产业:重点围绕智慧城市运营商、智慧行业应用解决方案提供商、智能产品(家居、教学用品、医疗用品等)制造、云计算、数据中心运维、数据分析等招商。

电子商务产业:重点围绕通信、金融、保险业电话销售及客服、专业培训机构、电信增值业务、网络运营结算等招商。

工业设计与创意产业:重点围绕机械设计、电路设计、外观设计、功能设计、产品设计等招商。

本报记者 孙小蕊 通讯员 王亚杰



## 浙江:连续八年将2/3新增财力用于民生事业

浙江省省长李强日前透露,2013年该省新增财力用于民生支出的比重继续保持在2/3以上。这是浙江省从2006年开始连续第八年将2/3新增财力用于民生事业。与此形成鲜明对照的是,2013年浙江省各级政府直面“四风问题”,先后出台了一系列强化“三公经费”管理的制度,使全省“三公经费”支出下降了15%。

2013年浙江省财政持续增长,结构持续优化,全省实现财政总收入6908亿元,其中公共财政预算收入3797亿元,增长10.3%,公共财政预算支出4731亿元,增长13.7%。(据新华社专电)

## 北京:加快清洁能源改造,改善空气质量

北京市加快清洁能源改造步伐,进一步压减燃煤,构建安全清洁高效的现代城市能源体系,促进空气环境质量改善。

2013年,北京市清洁能源改造大大提速,统筹域内外资源,优化源点设施布局,加快建设多源多向、互联互通的管网设施保障体系,增加天然气、外调电力和可再生能源利用比重;鼓励发展新能源新技术,加快推进燃煤锅炉的清洁改造,完成核心区4.4万户平房采暖清洁能源改造;集中治理城乡接合部散煤,推进农村优质燃煤减量替代。(据新华社专电)

## 全国信息化指数年均增长18.9%

中国电子信息产业发展研究院近日发布的《2013年中国信息化发展水平评估报告》显示,2010年至2012年,国民经济和社会发展信息化快速推进,经济和社会各行业各领域信息化呈现出快速发展势头,全国信息化指数年均增长18.9%。

数据显示,信息化水平增长速度与国家信息化推进政策有显著正相关关系。在网络基础设施方面,随着国家大力推动“3G网络建设”“宽带普及提速”工程,三年来光纤入户率、固定宽带普及率、移动宽带普及率、固定宽带端口速率等相关指标大幅提升。(《经济日报》1月10日七版)

## 央行今年将继续扩大人民币跨境使用

2014年人民银行工作会议透露,继续扩大人民币的跨境使用,是央行今年的工作重点之一。

过去一年来,人民币跨境使用进一步扩大。数据显示,去年前11个月跨境贸易人民币结算业务发生3.64万亿元,这一数据是2009年这一业务启动之时的350倍之多。此外,去年我国还与欧洲中央银行、英格兰银行等境外央行新签或续签了多份人民币双边本币互换协议。(据新华社专电)

## 项目建设进行时

### 加快建设研发中心 助力铝深加工产业发展

日前,在洛阳先进制造业集聚区,洛阳科威钨业有限公司钨及钨合金研发中心项目正加紧推进。(如小图)

该项目投资1.4亿元,将新建4000平方米标准实验厂房和研发中心大楼,主要进行钨合金旋转管靶(薄膜太阳能电池行业)、LED蓝宝石基板、钨合金平面靶材、医疗设备使用的TZM材料等的研发,可实现年产值上亿元、出口创汇2000万美元,为洛阳钨及钨合金的深加工产业发展打下坚实基础。

项目于2013年2月开工建设,计划2014年第一季度投产。

记者 潘郁 通讯员 韩悦 摄



# 优美环境扮靓产业新城

## ——偃师市岳滩镇美好乡村建设工作纪实

“美丽岳滩是我家,农村不比城里差。”在偃师市岳滩镇岳滩村中心广场,一幅红色标语引人注目。岳滩村党支部书记兼村委会主任李宏廷说,这个口号几年前就已提出,当地村民对改善农村人居环境的愿望可见一斑。

岳滩村西不到1公里,是闻名全国的岳滩三轮摩托车企业集中地。标准化厂房在偃洛古城路快速通道、杜甫大道等道路两侧整齐布局,“太阳”“珠峰”“轻骑”“长江”等知名摩托车品牌均落户于此。

岳滩镇位于伊洛河交汇处,偃洛古城路快速通道、310国道、杜甫大道穿境而过,是偃师市的城市规划区。全镇总面积29.7平方公里,辖18个行政村4.1万人,为偃师市产业集聚区三轮摩托车园区所在地。

### 措施具体得力 环境整治到位

人口居住稠密、经济活跃发达,群众对改善环境的愿望强烈、期盼较高。为此,自全市开展农村环境集中整治工作以来,岳滩镇坚持“政府引导、部门配合、群众主体、村组实施”,有力推动了环境整治工作的改善生产生活环境的同时,也为吸引外地客商、促进经济发展创造了条件。

### 美好乡村建设风采展示

为确保高质量完成环境整治工作,岳滩镇研究确定了岳滩村为示范村,以“三清七集中”为标准,集中力量抓好示范村整治工作。目前,全镇18个行政村全部达到“四无一规范”的标准,起到了以点带面的示范推动作用。

该镇加大投入,配强队伍,按照每村3人至10人、镇区20人的标准,在全镇建立了186人的保洁队伍。保洁经费采取政府拨款、行政村筹资、企业帮扶等形式保障,据初步预计,2013年在环境整治工作上投入资金超过240万元。

在建设垃圾集中收集地的基础上,该镇创新垃圾清运模式,在全庄、后马郡等村每家每户门前配备垃圾桶,保洁员每天定时收垃圾后,集中送至垃圾中转站处理。

### 产业转型升级 突出持续发展

改善生活条件,建设美好乡村,创造优良环境,助推产业发展。

岳滩镇的三轮摩托产业链条完备、产业集聚效应强,在全国具有重要影响力。2013年,该镇在做好环境整治工作的基础上,配合上级部门完成产业集聚区划调整,制订了三轮摩托车园区新的规划,为可持续发展奠定基础。在2013年洛阳市产业集聚区暨重大项目考核中,偃师市产业

集聚区位列前茅。

作为偃师市产业发展思路“3+4+X”的“3”中的重要一环,岳滩镇产业园区将产业转型升级作为重中之重,以凯曼特种车及汽车配件、鑫源农机制造、世强汽车配件等项目的开工建设为标志,拉开摩托车产业转型升级序幕,加快“四个转型”,即燃油车向电动车、三轮车向四轮车、普通车向特种车、摩托车配件向汽车配件转型,增强摩托车产业核心竞争力。

岳滩镇积极结合自身优势和产业发展趋势,谋划实施摩托车之外的产业转型升级项目,北京申安LED照明项目已开工建设,东风新能源汽车、雅狮电动汽车、大运电动汽车、力帆电动汽车、宗申比亚乔电动汽车、空军预警学院光伏逆变器、南光科技智能电源控制系统、惠发特高铁配件等项目已签约,正在做开工前的准备工作。

去年以来,岳滩镇产业园区共实施亿元以上产业项目23个,总投资46.45亿元。其中,中豪光电、豫邦钢铁、川渝精工、30兆瓦太阳能屋顶电站项目及重庆先友等6个项目竣工;续建项目11个,盛江工业园、广州五羊项目、珠峰电动车项目、世强汽配、雅迪工业园、北易电动工业园、轻骑大河、金永昌摩配、豪铃金田、正大钢材、

弘亿摩配等续建项目正在建设推进中。

这些项目全部建成后,将进一步巩固岳滩镇摩托车产业在全国的重要地位,并培育新的产业集群。

### 促进产城融合 建设美丽新城

城镇的发展离不开环境的提升和创优。在偃师市提出的“4+8”城建转型中,岳滩镇被确定为产城一体化推进区的重要组成部分。该镇按照产城融合理念,以环境整治为基础,加快推进城镇化进程,实现由传统镇区向新型城市区的转变。

一是村庄向社区转变。按照“对产业集聚区中村庄进行城镇化改造”的要求,岳滩镇规划5个社区,目前镇中心社区、后马郡社区、周堂社区建设已经启动,喂庄社区、东庄社区建设正在做前期工作。

二是工业向商业转变。310国道是贯穿岳滩镇区的一条南北大道,两侧企业多是20世纪八九十年代建设,形象较差。去年以来,岳滩镇按照偃师市“退二进三”的总体要求和“老企业进入产业集聚区标准化厂房”的思路,对两侧企业进行改造提升,建成商住一体化道路,将其作为产城融合的重要部分抓紧抓好。目前已启动项目20多个,征迁10余万平方米。

三是加强基础设施建设。全年该镇共

实施基础设施项目7个,总投资5.04亿元。杜甫大道一期、古城快速通道竣工通车,杜甫大道二期正在建设;古城路快速通道、工业大道及五羊路绿化项目完工;污水管网逐步完善,第三污水处理厂已经运行,污水管网铺设完毕,污水泵站正在建设;110KV变电站已经投用;集集合开发、培训、检测等功能于一体的产业集聚区综合服务中投入使用。这些基础设施的完善,为推进城镇化创造了有利条件。

四是实施洛河南岸整体开发。水岸柳苑项目在洛河南岸规划的24栋高层建筑,已有部分楼宇拔地而起;励精公司的文化产业园项目和城市商业综合体项目,已完成规划设计工作,近期可进入实质性建设阶段;除原有310国道洛河大桥外,杜甫洛河大桥已建成,伊河大桥正在建设,夏都大桥、魏都大桥已完成设计论证,近期即可实施,不久的将来,至少有5座大桥将偃师市区和岳滩连为一体。这些,都加快了岳滩与偃师市区融合的步伐。

岳滩镇党委、政府负责人表示,在下步工作中,该镇将会把农村人居环境集中整治作为重要工作抓紧、抓好、抓实,为产业发展服务,为产城融合服务,为群众生产生活服务,努力建设干净整洁、舒适宜居、干事创业的美丽新城。 本报记者 李松战